

# 中原赛诗 怀川论剑

各路高手开启一段美好旅程  
二〇二三河南省诗词大赛决赛花落焦作，

本报记者 赵改玲

累计约100万人参与

本次活动由河南省教育厅主办，中共焦作市委宣传部、焦作市语言文字工作委员会、焦作市教育局承办。

正像出席此次活动开幕式的省委教育工委专职副书记尹洪斌所说，此次大赛不仅是进一步传承弘扬中华优秀传统文化的一次重大行动，也是展现中华优秀语言文化独特魅力的一次重要盛会，更是进一步提升国家通用语言文字应用水平和应用能力的一个重要舞台。

举办全省诗词大赛，不仅是贯彻落实中办、国办《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》要求和全国语言文字会议精神，全面实施中华经典诵读工程的一项重要举措，还对发挥语言文字在传承发展中华优秀传统文化和社会主义先进文化中的作用具有重要意义。通过开展诗词大赛，引导广大群众特别是青年学生热爱中华语言文字，熟悉、亲近经典，提高语言文字应用水平和人文素养，并从中陶冶情操，净化心灵，进而更好地展示河南的良好形象。

今年河南省诗词大赛参与群体更加庞大，覆盖人群更加广泛，上至耄耋老人，下至几岁小孩，有的全家总动员，从教师到工人、农民工，从省内到省外，来自北京、上海、浙江、江苏等省市的诗词爱好者也积极参加进来，累计约100万人参与。

大赛的形式越来越丰富，赛制越来越完善。按照央视《中国诗词大会》的导向，从选择题、宫格题、飞花令到“诗画河南”“出口不凡”环节，命题形式在凸显教育性的基础上，不断提升观赏性、趣味性、文化性、地域性。大赛赛制也不断进行调整，在个人赛的基础上，今年还增加了团体赛。在线上选拔时，增加了监控比赛、直播间面试等，大赛赛制做到了科学公平、客观公正，保证大赛的公开和有序组织。

冠军的背后是厚积薄发

“中华经典诗词是一座巍巍丰碑，是一顶顶灿烂王冠，这些经典诗词不仅承载着中华文明的历史遗产，更缀满了中国文学智慧的奇珍异宝。10月20日至22日，我省乃至外省部分诗词爱好者共同相聚在美丽的焦作，相聚在美丽的高新区实验中学，参加2023河南省诗词大赛决赛，他们在魅力焦作共同举起诗词这樽美酒，邀明月至花前，引诗情到九重，在荡气回肠的千古绝唱中，开启一次美好的旅程。”

回首这场比赛，记者发现精彩多多、亮点多多，比赛落幕了，但中华诗词得到了薪火相传。

比赛中，选手脱口而出的诗词，让我们不仅能领略到大江东去的豪放，也能感悟到人比黄花瘦的婉约，还能听到“磨损胸中万古刀”的愤懑和呐喊。在这些诗词里，既有怒发冲冠的报国志，也有窗前明月的故乡情；既有独上西楼的长相思，也有斗

霜傲雪的一剪梅。诗词是历史的缩影，也是现实的写照，它的大漠孤烟、塞外鼓角、金风玉露，深沉地托起了中国文学的脊梁和支柱。

比赛异彩纷呈，每个冠军的背后，都是厚积薄发的结果。

获得个人赛大学组特等奖、冠军的明航，来自信阳航空职业学院，小伙子英俊潇洒，台风非常好，被主持人称为有绅士风度。比赛中，不管是飞花令还是“出口不凡”环节，与其说他是在比赛，不如说是在展示，对诗词信手拈来、游刃有余。“真是诗词‘喂’大的孩子，气质真好。”观众中，一名中年女士如是说。

明航在这次比赛中一鸣惊人的背后，是百炼成钢、厚积薄发。

明航说，他所在的学校非常注重学生传统文化底蕴的培养，对诗词大赛高度重视，自2023年5月起，由校语委办精心筹备组织21天诗词诵读打卡活动和“青春自有诗意”诗词创作大赛等线上线下选拔赛，他还参加了训练、集中专题辅导。经过海选、初赛、复赛、决赛层层选拔，历时6个月，他获得了这次参赛资格，进而获得央视《中国诗词大会》的面试资格。

获得个人赛社会组特等奖、冠军的陈小军来自沁阳市，这次在家门口夺冠，让他格外激动。

陈小军1974年生于沁阳市农村，从小学开始就品学兼优，课余最爱去的地方是图书馆，最爱看的书是《古文观止》《史记》《东周列国志》等。工作之余，他每天坚持学习。2016年，河北电视台《中华好诗词》和央视《中国诗词大会》播出后，激发了他对中华古典诗词的热爱，当时就立下誓言：有朝一日，自己也要上央视参加《中国诗词大会》。从此，他每天晚上一边步行锻炼，一边背诵古典诗词。节假日更是他学习诗词的黄金时间，推掉了不必要的应酬和聚会。尤其，当他忙碌一天忽发灵感，将自己创作的诗词发到工作群里，受到同事的热烈欢迎，更加激发了他对诗词的热爱和创作。

2022年10月，偶然的机会，陈小军在诗词学习群里结识了央视的导演，经过视频诗词测试、视频面试、提交自我介绍视频等环节，到2022年12月20日，他作为百人团选手，获准参加2022年《中国诗词大会》，在北京共录制26天。在央视录制节

目期间，他和选手都建立了良好的友谊。录制之余，他们在场下比赛飞花令，切磋诗词。

陈小军深有感触地说：“古典诗词已深深地内化于我心，它让我在每天的奔波忙碌中感到充实和快乐。诗词荡涤了我心灵的尘埃，舒缓了紧张的节奏，使前进的脚步不再感受到沉重。”

中华诗词得到薪火相传

由教育部、国家语委联合中央广播电视台举办的《中国诗词大会》已连续举办7年，受到社会各界的广泛关注和好评，在海内外产生了巨大影响。我省作为中华民族和华夏文明的重要发祥地，文化灿烂、底蕴丰厚、人杰地灵，举办全省诗词大赛具有良好的群众基础。自2018年《中国诗词大会》选拔赛首次在洛阳举办以来，先后在郑州、南阳、漯河、焦作共举办5届。5年来，我们以诗词回望历史长廊，更以诗词贯穿古今，见证着文化的命脉如何在今天延长、生长。

随着我省诗词大赛的持续举办，参赛人数越来越多，影响越来越大，甚至吸引了全国各地的诗词爱好者前来参赛，涌现出一大批河南籍优秀选手，展示了河南学子扎实的诗词文化功底和综合实力。在央视《中国诗词大会》第四季的舞台上，洛阳初中生邓雅文连获前四期擂主，被称为《中国诗词大会》上一朵绚丽的“牡丹”；在第五季的舞台上，郑州高中生郑坤健同样获四期擂主，并最终获得季军；在去年央视《中国诗词大会》上，河南铁道警察学院学生姜震一路披荆斩棘，获得年度总冠军。

在这次比赛中，小学组个人赛给人的印象最为深刻。在飞花令的比拼中，冠军都是经过多轮比赛“艰难”产生的。

学诗词的孩子气场不凡，像特等奖获得者信阳第一实验小学学生胡一舟在台上表现出的自信，令人印象深刻。

比赛虽已落下帷幕，但中华经典在这些众多诗词爱好者中薪火相传。

走，读诗去，跟着诗词去旅行。

上图 2023河南省诗

词大赛比赛现场。

本报记者 赵改玲 摄

